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令和４年第１０回中津川市教育委員会（定例会）議事録 

 
 

日    時   令和４年９月２１日（水） 午後１時３０分～ 

 

場    所   にぎわいプラザ ４－１会議室 

 

出席委員  教育長  岩久 義和 

              委 員  三尾 和樹 田島 雅子 小栗 仁志  

 

事務職員  三宅事務局長・氷室教育次長（兼）学校教育課長・河合事務局次長

（兼）教育企画課長・松井文化スポーツ部長・伊藤文化スポーツ部

次長（兼）文化振興課長（兼）市史編さん室長・梶屋教育研修所

長・安江幼児教育課長・青木発達支援センターつくしんぼ所長（兼）

発達支援センターどんぐり所長・渡邉文化スポーツ部対策官・早川

生涯学習スポーツ課長（兼）少年センター所長・青木図書館長（兼）

蛭川済美図書館長・小池中央公民館長・宮嶋鉱物博物館長（兼）東

山魁夷心の旅路館長 

 

会議日程   １ 開            会 

       ２ 前回議事録の承認 

３ 教 育 長 報 告 

４ 議            事 

５ 閉 会 

 

日程 議  事 件    名 結 果 

第１ 議第２８号 
中津川市スクールバス管理及び運営に関する規則の

一部改正について 
承 認 
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■教育長 本日橋本委員がご欠席ですが、３名の委員の出席がありますので、ただ

いまから令和４年第１０回中津川市教育委員会を始めます。 

 日程第２、前回議事録の承認につきましては、回議とします。 

 続いて日程第３、教育長報告をします。前回以降に出席した主な行事を中心に報

告します。 

 ２２日は小諸市で開催される「第８０回藤村忌」にご招待いただき楽しみにして

おりましたが、縮小開催となったため残念ですが今年も参加を見送ることになりま

した。また同日は、来年度から幼稚園・保育園などで勤めていただく職員の採用面

接を行いました。 

 ２５日は今後の小中学校の管理職登用などについて岐阜県教育委員会東濃教育事

務所長と懇談しました。２６日は、夏季休業が明け、幼稚園・小学校・中学校など

で始業式が行われました。不登校による欠席が増加しており、当面の対応について

各学校長に指示をしました。詳細については後ほど教育次長が報告いたします。 

 ２９日は市議会９月定例会に出席しました。 

 ９月に入り、６日は東濃地区教育長会、７日と８日は市議会一般質問に出席しま

した。議員からいただきました質問の内容につきましては、後ほど事務局長が報告

いたします。 

 ９日は校長研修会に、１２日は文教民生委員会、１５日は予算決算委員会に出席

しました。また昨日は、予定を変更して午後からの開催となった教頭会と、サマ

ー・サイエンス・スクール実行委員会に出席しました。実行委員会では末松安晴先

生や市長と来年度の実施方法について協議しました。 

 なお、教育長訪問は、延期した中津川保育園を除き、北野、下野、坂下、川上の

４保育園と山口こども園、落合小中学校、第二中学校、第一中学校、坂本小学校で

行いました。 

 続いて今後の主な行事です。 

 ２２日は、９月議会最終日と新型コロナウイルス感染症に係る県と市の対策会議

に出席します。２８日は決算認定のための予算決算委員会に出席します。１０月に

入り、６日は校長研修会に、１２日は南幼稚園で行われる東濃地区幼稚園教育研究

発表会に出席します。 

 昨年の１０月８日は、（新）福岡小学校の起工式が行われた日です。早いもので

あれから約１年が過ぎました。今年の夏は本当に雨が多くて、工事への影響を心配

しました。どうやら現場の皆さんのご努力によって概ねスケジュール通りに進んで

いるようです。工事の進捗などについては後ほど担当室長が報告いたします。 

 最後に今後の教育長訪問の予定について報告します。次回の定例会までに、中津
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川、神坂幼稚園の２園、一色、落合、阿木、蛭川保育園の６園と、小中学校は、坂

本中学校、東小学校、苗木小学校を訪問する予定です。 

 私からは以上です。 

 次に、事務局及び文化スポーツ剖からそれぞれ報告をします。 

三宅事務局長。 

■事務局長 それでは、前回以降の主な出席行事等について、報告します。 

 初めに、新型コロナウイルス関連につきましては、長かった第７波も峠を越えた

感じがありますが、まだまだ中津川市内でも連日感染者の報告があります。これか

ら秋のさまざまな園・学校行事が予定されており、無事開催させてやりたいと思っ

ています。コロナ関連の会議は、９月２日に県・市の新型コロナウイルス対策本部

会議が開催されました。 

 また、教育長訪問につきましては、８月２４日に北野保育園と下野保育園、２５

日に坂下保育園、９月１日に落合小学校と落合中学校、２日に第二中学校、５日に

山口こども園と川上保育園、１４日に第一中学校、１６日に坂本小学校に出席しま

した。 

 議会につきましては、８月２９日に市議会本会議初日、３０日に一般質問の締切、

９月７日と８日に一般質問、８日に文教民生委員会協議会、１２日に文教民生委員

会、１５日に予算決算委員会が行われました。一般質問については、木下議員から

は「中津川市デジタルトランスフォーメーション（ＤＸ推進計画）の素案について」

で、主に学校で採用している校務支援システムについての質問をいただきました。

もう一つ、「小中学校のトイレへの生理用品の設置について」の質問があり、昨年

度も苗木中学校で試験的に実施しましたが今年度も実施したいという答弁をしまし

た。 

 ２人目が、田口議員から「女性デジタル人材育成による今後の中津川市について」

で、質問内容としては、保育園の入所要件、ＧＩＧＡスクールに関するタブレット

の活用についての質問をいただきました。３人目の勝議員からは「弱い立場の市民

への影響について」、２年半以上続いているコロナの影響について質問をいただき

ました。 

 その他の行事です。８月２２日に保育士・幼稚園教諭の職員採用面接試験があり

ましたが、諸事情で欠席しました。２３日に市長・議長による県要望、２６日に加

子母小中連携教育等検討委員会、２９日に新ふくおか小学校統合準備委員会、９月

１日に森県議の（新）福岡小学校視察、９日に校長会、２０日に教頭会、ＧＳＳＳ

実行委員会に出席しました。これは末松先生、市長、教育長、大井顧問にご出席い

ただきました。 
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 今後の予定です。教育長訪問につきましては、９月３０日に一色保育園と中津川

幼稚園、１０月４日に落合保育園と神坂幼稚園、７日に坂本中学校、１１日に阿木

保育園、１４日に東小学校、１７日に苗木小学校、１８日に蛭川保育園が予定され

ています。 

 ９月の市議会につきましては、９月２２日に本会議、２８日に予算決算委員会で

の決算認定、１０月３日に本会議最終日が予定されています。 

 その他の行事です。９月２２日に県市コロナ会議、幼児教育・保育施設運営協議

会、２７日に福岡地区からの要望書の受領、１０月３日に安全安心まちづくり市民

大会、１２日に南幼稚園の研究発表会に出席予定です。 

 以上です。 

■教育長 文化スポーツ部からお願いします。 

松井部長。 

■文化スポーツ部長 文化スポーツ部に関わる、主な行事や事業について報告しま

す。 

 ８月２７日、郷土の歴史講座「恵那山を取り巻く歴史～恵奈郡・東山道のはじま

りと実像～」と題して、市文化振興課の熊﨑学芸員が講師を務めました。市内外か

らの参加者も含め約８０名の参加があり、地元の古代歴史への関心の高さがうかが

えました。 

 ９月３日、ＦＣ岐阜ホームタウンデーとしてＹＳＣＣ横浜戦が岐阜メモリアルセ

ンター長良川競技場で開催されました。市内からサッカー少年たちも参加し観戦し

たほか、中津川市の観光ＰＲや特産品のプレゼントなどを実施しました。また、Ｆ

Ｃ岐阜山内寛史選手のお父さんが付知町出身という縁もあり、当市の応援大使を務

めていただいています。 

 ９月３日から１０日、第９回前田青邨記念大賞展が４年ぶりに開催され、期間中

には約７５０人の来場者がありました。また４日には表彰式が行われ、入賞者ら多

くの来場をいただきました。展示会場においては審査員の藤井智子先生による講評

会も行われました。今後は、大賞作品を中心に公共施設などで展示していく予定で

す。 

 ９月７、８日、市議会一般質問で文化スポーツ部関係では２名の議員からご質問

をいただきました。木下議員からトイレに生理用品の設置する考えについて、私ど

もは図書館や公民館に置いたらどうかという質問を頂きました。櫛松議員からは、

伝統文化の継承について７点ほどご質問をいただきました。答弁としては、「コロ

ナ禍で練習や発表の場が失われ活動が衰退していることや後継者不足などの課題も

多い中、市制７０周年のテーマ『つなげる７０周年、そして未来へ』に想いを込め
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たように、大切な伝統文化をしっかり継承できるよう、国、県とも連携し取り組ん

でいく。」と答弁しています。 

 ９月１１日、総合文化祭２０２２のステージ部門１日目が開幕しました。ステー

ジ部門に２日間で２３団体、展示部門、生活文化部門、文芸部門の４つで構成され

ています。お手元にチラシを配布させて頂きましたので詳細はご覧ください。お時

間があればのぞいていただきたいと思います。 

 ９月１３日、全国大会入賞報告会が行われ、全国少年少女カヌー大会において、

中津川ジュニアカヌークラブ所属の西小学校６年の島崎色花さん、花田愛空さん、

小出悠斗さんの３名が入賞報告に来てくれました。主な成績は、女子５・６年生普

及艇２００ｍで優勝、準優勝、また、女子フラットスラロームの部で準優勝などと

大活躍してくれました。 

 ９月１５日にも全国大会入賞報告会が行われました。全国中学生女子硬式野球選

手権大会において、加子母中学校３年の田口恋さんが所属するチームが優勝しまし

た。田口恋さんは今年度の市少年の主張大会で最優秀賞を受賞しています。 

また、全日本女子学童軟式野球大会において加子母小学校６年の古田颯葵さんが所

属する「岐阜選抜チーム」が準優勝し喜びの報告に来てくれました。お二人は共に

投手としてチームに貢献されました。 

 今後の予定です。９月２７日、市議会予算決算委員会が開催されます。９月３０

日から１１月１３日、開館４０周年記念として「前田青邨展」が岐阜県美術館で開

催されます。当市からは３作品を貸出しします。「白河楽翁公」「三日月」「袈裟

御前」です。「袈裟御前」は中津高校同窓会からの寄託作品です。なお、お手元に

チケットをお配りしていますので、ご覧いただければありがたいです。 

 １０月２日、総合文化祭２０２２ステージ部門２日目が中津川文化会館で開催さ

れます。こちらもパンフレットをお手元にお配りさせていただきましたので、足を

運んでいただければありがたいです。 

 また、同日には加藤拓三さんの和太鼓コンサートが常盤座で開催されます。渡米

前の国内最後のコンサートとなります。パンフレットをお手元にお配りさせていた

だきました。 

 以上です。 

■教育長 ただいまの報告につきまして、何かご質問等がありましたらお願いしま

す。 

 田島委員。 

■田島委員 ９月３日から１０日、前田青邨記念大賞と表彰式があり、出席しまし

た。コロナ禍なので、いつもよりたくさん出てくるのではと期待していたのですが、
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だいぶ減っていて残念でした。天下の前田青邨が残念なことになってはいけなない

ので、これからの分析・対策をしっかりするべきだと思いました。 

■教育長 松井文化スポーツ部長。 

■文化スポーツ部長 私どももその点に関しては非常に、危機感ではないですが、

問題意識をもっています。審査員の方々に聞いても、全国的な傾向として、今回の

青邨記念大賞の作品数が少ないという傾向は変わらないとおっしゃっていました。

中でも、日本画は絵具などの画材が高価であることで、出品数が少ない傾向にある

ということは伺っています。後ほど協議会の報告でも、前田青邨記念対象事業を今

後どうつなげていくかの評価をいただきたく、事業として挙げています。事務事業

の点検評価の対象事業の一つとして提案させていただきます。 

■教育長 田島委員。 

■田島委員 １０月２日の総合文化祭のチラシをいただきました。教育委員に向け

てのお知らせだと思いますが、私も少しだけ出ていますので、答弁者の方々もぜひ

お時間の許される限りのぞいてみてください。旧市内だけでなく、蛭川、川上地区

などやりたいと手を挙げたところが、全員できるということで、新しい文化会館は

音も良いので、皆さん楽しみにして練習しています。応援して見ていただければ嬉

しく思います。 

■教育長 皆さん、よろしくお願いします。 

 ほかにご質問等ありませんか。 

 ご質問等がないようでございますので、日程第４、議事に入ります。 

 議事日程第１、議第２８号「中津川市スクールバス管理及び運営に関する規則の

一部改正について」提案説明をお願いします。 

河合事務局次長。 

 

〔 事務局から資料に基づき説明 〕 

 

■教育長 ただいまの説明につきまして、ご質問、ご意見等がありましたらお願い

します。 

 田島委員。 

■田島委員 この件については承認します。 

 （新）福岡小学校の開校まであと半年になりました。たくさんの方々のお力をい

ただき本当にありがたいと思っています。福岡地区の子どもたちが１つの小学校に

通うことで、多くの子どもたちに利益がもたらされるということは、数字の上では

理解しています。ついこの間合併した下野と田瀬では、田瀬の子どもたちが下野に



7  

合併して行ったのですが、田瀬の子どもたちは合併、下野子どもたちはその子ども

たちを受け入れて順調に授業も行事も進んでいると聞いています。しかし、子ども

たちは再び合併することをどう思っているのか、２回目の合併にどんな思いをもっ

ているのか、気になりますので、もしそういう子どもたちの声を聴く機会があれば

教えていただきたく思います。 

■教育長 どなたかコメントはありますか。 

 氷室教育次長。 

■教育次長 ご指摘のとおり、田瀬の子どもたちが６年間で２回学校が変わるとい

うことについて、子どもたちの思いをしっかり受け止めて、（新）福岡小学校でま

た元気に頑張っていただくことを願うばかりです。事前に活動を仕組みながら子ど

もたちの様子を各学校に聴いているのですが、統合に向けて子どもたちは非常に楽

しみにしているということを聞いています。教育長がいつもおっしゃっていますが、

先生方もわくわく感をもってくださいということで、先生方も「統合するとこんな

いいことがある」ということを子どもたちに指導していると思います。また、統合

してからもしっかり見届けていきたいと思います。 

■教育長 田島委員。 

■田島委員 高山小学校を訪問したとき、図書室に行ったら子どもが掃除に来てい

て、インタビューしたら、ものすごくわくわくしている、楽しみだという話を聞き

ました。しかし、マイナスの考えをもっている子や腰が引けている子もたくさんい

るかもしれませんので、そういう子どもたちのケアをよろしくお願いします。 

■教育長 三尾委員。 

■三尾委員 改正には異議はありません。承認します。 

 スクールバスについてお聞きしたいことがあります。福岡小学校の有するスクー

ルバスの台数をお聞きしたいです。また、（新）福岡小学校のスクールバスの利用

できる最短距離などは準備委員会でどのように練られてきましたか。それから、例

えば高山バスの奥発、川西経由、田瀬バスの上の方にも周るなどバスの大体のルー

トを教えてください。 

■教育長 河合事務局次長。 

■事務局次長 まず、台数について、所有しているバスは７台ですが、運行してい

るバスは４台です。耐用年数超過、車検を通していないものもあり、運行状況とし

ては４台ということになります。次に距離は、基本的に児童４km 以上、生徒６km

以上という基準がありますが、子どもたちの利便性を確保するために、基準が第一

にある上で乗れる範囲を広げています。具体的には、４km、６㎞未満でも乗車して

いる現状はあります。最後にルートは、３つ大きくあり、高山方面、田瀬方面、新
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田方面があります。現在は、高山、新田方面にそれぞれ１台、田瀬方面に２台運行

しています。田瀬方面のバスは下野小学校または福岡中学校に、新田方面のバスは

福岡小中学校に、高山方面のバスは福岡中学校に児童生徒を乗せて運行しています。

細かいルートにつきましては、後ほどご報告いたします。（資料を提示。） 

■教育長 ルートの詳細は図面等もあると思いますのでまた提供してください。 

 田島委員。 

■田島委員 民間のバスに便乗するということはありますか。 

■教育長 河合事務局次長。 

■事務局次長 後ほどお答えします。（民間バスの乗車はありません等回答。） 

■教育長 ほかはいかがですか。 

 ご意見、ご質問等がございませんので、ご異議がなければ、議第２８号について

は、承認ということでよろしいでしょうか。 

 

〔 異議なし 〕 

 

■教育長 議第２８号「中津川市スクールバス管理及び運営に関する規則の一部改

正について」は、原案どおり承認とします。 

 これをもちまして、本日の議事はすべて終了しました。委員の皆さん、ありがと

うございました。それでは、事務局から次回の開催日程について、報告してくださ

い。 

河合事務局次長。 

■事務局次長 次回の開催日は、令和４年１０月１９日水曜日１３時３０分から、

にぎわいプラザ４－１会議室にて定例会を開催いたします。 

■教育長 次回は、令和４年１０月１９日水曜日１３時３０分から、にぎわいプラ

ザ４－１会議室にて定例会を開催いたします。 

 以上で、令和４年第１０回中津川市教育委員会を終了といたします。お疲れ様で

した。 

 

〔 閉  会（午後２時６分） 〕 

 

 

 

 

 


